

# 脚下有泥土 心中有真情

## 七旬调解员刘秀保深耕乡间解民忧

在曹县普连集镇,有一间以“刘秀保”个人命名的调解工作室。作为曹县人民调解工作的基层阵地,刘秀保调解工作室以“零距离服务、全方位解忧”的独特模式,成为基层社会治理的生动实践。

### 深耕调解沃土 淬炼为民真功

自2021年以来,工作室秉承“从心出发、用情浇灌”的工作理念,将法律刚性、事理公义与乡土人情巧妙融合。刘秀保自创“五步调解法”——实地勘查丈量、历史档案溯源、背靠背疏导、联合多方协商、跟踪回访巩固,成功化解多起积怨已久的土地、宅基地纠纷,形成“小事不出院、大事不出镇”的闭环机制。

2024年,普连集镇某村村民孙某与李某因耕地边界划分产生纠纷。接到调解申请后,刘秀保迅速抵达现场,认真倾听双方

陈述,细致了解各自诉求。他通过实地丈量土地、联合村“两委”干部一同调解,并翻查村里土地原始登记资料,为双方剖析利害关系。经过不懈努力,纠纷双方在刘秀保的见证下握手言和。

### 创新治理模式 厚植法治根基

工作室不仅是矛盾调解站,更是法律宣传点。通过“调解+普法”融合模式,将《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国民法典》等法律法规转化为方言俗语;同时建立多元调解团队,联动法官、律师、乡贤能手等定期“会诊”疑难案件。

近日,某村村民苗某在古营集镇建房时突发意外事故不幸身亡,苗某家属将棺材抬至工程队负责人葛某家中,葛某向普连集镇矛盾调解中心求助。刘秀保闻讯后

迅速介入,为尽快帮助死者家属妥善处理后事,他采取“背靠背”方式分别与涉事双方进行沟通。一方面,联合律师向双方当事人详细分析苗某和施工队在此次事故中的责任和义务、事故原因,并普及相关法律知识;另一方面,他设身处地站在死者家属立场,以情相慰。面对情绪崩溃的家属,刘秀保始终保持耐心。经多次沟通协调、反复调整调解方案,双方最终达成一致赔偿意见,顺利签订调解协议书。

### 擦亮曹县品牌 赋能基层善治

作为曹县“枫桥经验”本土化实践,刘秀保调解工作室的成功运营折射出我市人民调解工作的新突破。从耕地界桩纠纷到工伤死亡赔偿,从妯娌口角到农民工讨薪,工作室年均化解矛盾50余起,调解成功率95%。其中,刘秀保办理的《万某与李某

损害赔偿纠纷》案例荣获菏泽市优秀案例二等奖。

如今,年近七旬的刘秀保依然奔波在田间地头,他的调解笔记本上写着:“脚下沾着泥土,心中沉淀真情,这就是调解人的幸福。”这间挂满锦旗的工作室,正以法为舟、以情为桨,在基层治理的长河中破浪前行。

记者 毛慎沛 通讯员 贾若尘

## 百姓故事



## 菏泽市老年大学举办【孔子学堂】公益讲座

本报讯(记者 王振宇)5月28日,菏泽市老年大学举办“孔子学堂”公益讲座。本次活动特邀菏泽市传统文化促进会名誉会长孙凤云,以《传统文化中的养生之道》为主题,为老年大学的师生们带来了一场别开生面的文化盛宴。

活动现场,市老年大学校长陈晓辉向孙凤云颁发“菏泽市老年大学传统文化顾问、客座教授”聘书。随后,孙凤云以《黄帝内经》核心思想为依托,结合“道法(心疗)、活法(作息)、动法(运动)、食法(饮食)、疗法(中医)”五维养生体系,深入剖析情绪与健康的关系,传授“顺天时、调情志、节饮食”的实用养生法则。其授课深入浅出、旁征博引,赢得现场阵阵掌声。

一直以来,市老年大学高度重视中华优秀传统文化的传承与发展,精心打造“基础+特色”的传统文化课程体系。该体系涵盖太极拳、书法、绘画、古筝、茶艺等经典课程,同时新增的古琴、剪纸、中医保健等特色课程,广受学员喜爱与社会好评。

据悉,为深化“孔子学堂”建设,从6月份起,市老年大学将启动经典研读系列课程,首推孙凤云亲授的《论语》精读课程。课程将紧密结合老年学员生活实际,融入丰富案例与互动环节,引领学员在经典中涵养心性。今后,市老年大学将持续深化传统文化教育,进一步丰富课程体系,邀请更多专家学者入校讲学,并组织形式多样的实践活动,助力老年学员感受、传承传统文化,让传统文化在老年大学焕发光彩。



5月28日清晨,在市区人民路与丹阳路交叉口,园林部门绿化养护人员正使用专业工具,对行道树、绿篱、草坪等进行精心修剪。他们重点修剪绿植过密、染病、下垂的枝条,既保障树木健康成长,又提升道路通行安全性和景观效果。

据了解,为进一步巩固植树绿化成果,市园林部门组织养护人员遵循“精细、美观、安全”的原则,持续在市区口袋公园和重点路口做好绿化日常养护管理工作,全力打造整齐靓丽的城市园林景观环境。

记者 李保珠 摄



## 端午文化进校园

5月26日,成武县邴城第一实验小学开展“花样过端午”活动。活动中,学生们在老师的指导下包粽子、编织五彩绳、制作漆扇。学生们表示,在动手实践中,深刻体会到端午文化魅力与传统习俗乐趣。

记者 张红艳 通讯员 赵柯 摄

“娘,今天天好,一会给你洗洗澡吧,洗洗松快一点。”5月25日,林秀花整理好婆婆的换洗衣物,俯身靠近婆婆耳边柔声问道。婆婆年事已高,耳朵有些背,林秀花便耐心地重复了两遍,直到老人听清。

林秀花是一名普通的农村妇女。1989年,她与定陶区孟海镇马楼村刘来河喜结连理,婚后就把婆婆当作自己的母亲,用实际行动诠释着孝道的真谛,成了邻里间交口称赞的新时代“好儿媳”。

“秀花给我洗澡没有二十年,也有十七八年了。”提起儿媳,刘老太太眼中满是欣慰与自豪,语调都高出了不少。老人爱干净,林秀花就坚持每天给婆婆洗脚,定期洗澡,洗完澡还要给婆婆修剪指甲、按摩手脚,一套流程下来常常要花上大半天时间。邻居们都说:“老太太身上从来都是清清爽爽的,比年轻人还讲究,这都多亏了秀花啊。”

婆婆年纪大了,胃口时好时坏,为了能让婆婆吃得开心、吃得健康,林秀花练就了一手好厨艺。

“蒸马齿苋、豆面馍、榆钱窝窝、槐花饼……只要是老母亲想吃,秀花就立马去做,从来不说麻烦。”丈夫刘来河骄傲地说,“有时候俺娘吃够了家里的饭,秀花二话不说,拉着老母亲就下饭店,红烧肉、羊肉汤、米线,软烂可口的、年轻人喜欢的,俺娘都吃过。”

“以前姊妹多、生活苦,现在日子好起来了,就想着法让老母亲高兴。”林秀花推着轮椅带婆婆去曹州牡丹园赏花,带着老人赶集、串村听戏,去年还特意带婆婆去泰安旅游。婆媳俩在家没事爱拍抖音,一个教,一个学,镜头里满是欢声笑语。如今,90岁高龄的刘老太太,精神矍铄,思维清晰。

为了家庭生计,丈夫刘来河常年在外打工,林秀花独自撑起整个家,十年来从无怨言。

2008年,在林秀花的鼓励下,丈夫回家乡创办家具厂,夫妻俩凭借着吃苦耐劳的精神和诚信经营的理念,将生意越做越大,家具厂现已发展到占地3000多平方米的规模,事业蒸蒸日上,日子越过越红火。

生意再忙,林秀花时时刻刻以婆婆为重。“有一次客户催货催得急,家具也都装上车了,临出发前,俺娘突然想吃鸡蛋羹了,俺妈立马下车奔向厨房,做好后耐心地等奶奶吃完才发送货。为了这事,她给客户解释了好久。”儿子刘先壮说起这件事,眼中满是敬佩。

林秀花的孝心家风潜移默化地影响到了孩子,儿子在部队已服役8年,光荣入党并多次获得嘉奖。“孙子经常给我买衣服,而且都很合身,前两天又给我买了‘骆驼奶粉’。”说起孙子,老人笑得合不拢嘴。这份孝心的传承,让这个家庭充满了温暖与感动。

面对大家的称赞,林秀花总是腼腆地说:“我只是做了一个儿媳、一个妻子、一个母亲应该做的事情,没有什么了不起的。”

通讯员 曲巧松 记者 刘卫国



▲5月24日,郓城县李集镇黄河文艺队在黄河法治文化广场开展戏曲表演,为当地群众送上文化盛宴。活动现场,山东梆子、豫剧等经典唱段轮番上演,《打金枝》《穆桂英挂帅》《小二黑结婚》等名段引得观众凝神聆听,不少人随声唱和。

文艺队负责人侯现义说,将持续开展文化下乡,深入基层为群众带来更多优质节目,以群众喜闻乐见形式推动传统文化在乡村扎根,助力乡村文化振兴。记者 孙涛 通讯员 李宗昌 摄

## 东明县总工会开展“六一”送关爱活动

本报讯(记者 王振宇)在“六一”国际儿童节到来前夕,东明县总工会聚焦新就业形态劳动者子女、困难家庭职工子女及留守儿童、困境儿童,开展了一场充满温情的关爱帮扶与走访慰问活动。

慰问组深入家庭,以精准帮扶和暖心关怀为指引,逐户走访慰问了28名儿童,并发放慰问金共计2.8万元。每到一处,慰问组成员都与孩子及其家人亲切交谈,详细询问孩子们的学习和生活情况,为孩子们送上节日祝福,鼓励他们保持积极乐观的生活态度,努力学习,在成长道路上绽放光彩。

此次活动不仅送上了节日礼物,更是为特殊群体儿童送去成长力量、助力解决实际困难的暖心行动。通过面对面的交流与帮扶,让孩子们切实感受到社会的关爱,为他们的健康成长营造良好氛围。

东明县总工会相关负责人表示,后续将进一步强化对困难职工及其家庭的常态化帮扶举措。持续关注困难职工家庭子女和新就业形态劳动者子女的成长需求,不断创新帮扶形式、丰富帮扶内容,切实提升职工家庭的获得感和幸福感,让工会“娘家人”的温暖与关爱始终陪伴在孩子们身边,助力他们在阳光下茁壮成长。

### 2025菏泽惠民消费汽车文化展系列活动之一

# 购车推荐官免费助您科学选车不踩坑

## 从预算分析到最终购车的全流程建议

### 一、需求分析

### 二、车型推荐

### 三、购车成本优化

咨询渠道:15965665219 (微信同号)

社址:菏泽市永昌路289号夏威夷大厦 邮编:274000 邮发代号23-185 广告许可证:372900400001 通联部:5969536 广告部:5969516 发行部:5969517 定价每月36.00元 零售每份1.50元 投稿地址:zhhzrb@163.com 本社印刷厂印刷

言传身教 敬老孝亲传家风  
好儿媳 林秀花的温情故事